

都是唐代楷书高手，却是政坛对手，且看薛稷大战钟绍京两位书法家“书写”了怎样的历史？

□刘宏伟

官代与寒门书生

薛稷祖籍山西万荣，名门之后，其高祖薛道衡是隋朝内史侍郎，也是隋朝最好的诗人。

不过薛稷出生的时候，人们早忘了这是薛道衡的后代，只知道他是魏征的外孙。

薛稷公元649年降生，此时他的姥爷魏征已经死去6年，爷俩儿没见过去。从小喜欢写字的薛稷，最喜欢去的就是姥爷家，因为那里有数不清的书法真迹，什么虞世南的手札、褚遂良的报告，每次都能看个够。勤奋加上聪明，薛稷的书法得以突飞猛进，模仿这些前贤书法，尤其是褚遂良的字，几乎可以乱真。

都是学前辈，水平有高低。唐朝人评价同是学前辈的陆柬之和薛稷，把赞赏票投给了薛稷：“陆柬之效虞，疏薄不逮；薛少保学褚，菁华却倍。”陆柬之的《文赋》今天看来是很经典的，可在当年，唐朝人却不怎么看得上。

武则天朝，薛稷举进士，当了中书舍人。女皇晚年特别喜欢带着大臣们出宫溜达，看见好玩的东西就让大家比赛写诗，其中有个著名的马屁精叫宋之问，而薛稷也和宋之问一样，是则天女皇鞍前马后的红人。

与身世显赫的薛稷相比，钟绍京却是寒门出身。虽然上溯十几代是太尉钟繇，可那是老黄历了。公元659年出生在江西兴国的钟绍京，家境贫寒，身份卑微。但此人聪明绝顶，积极上进，又天生写了一手好字，因此被推荐到了京城长安府，当了一名司农录事。录事，就是抄写公文，其工作性质和经生差不多。不过，毕竟经常和长官打交道，升迁的机会还是有的。钟绍京的书法太出众了，几年之后，被兵部尚书裴行俭保荐，任职“凤阁”，这是朝廷机要部门。从此以后，宫殿中的门榜、匾额，几乎都出自钟绍京的手笔。

这时候，唐朝中最擅长书法的人有三个，可惜他们没有机会交流：一个是欧阳通，他官居宰相，正和武则天因为立太子的事闹别扭；一个是薛稷，他正和女皇打得火热，估计不会搭理不识趣的欧阳通；一个是钟绍京，靠书法改变命

薛稷是谁？是初唐时候，与欧阳询、虞世南、褚遂良并称的楷书高手。

钟绍京是谁？是继楷书鼻祖钟繇之后，钟家又一位小楷宗师。

这二位，既是书法史上的大咖，又是唐朝历史不可或缺的人物。他们在书法史上相安无事，却在朝廷中明争暗斗，掀起阵阵血雨腥风。

运的他，正在专心致志地发挥着自己的特长。

整个武则天朝，薛稷和钟绍京只有一次交集。那是公元699年，当时欧阳通已经被杀，武则天垂垂老矣，她要为自己树碑立德。这块碑，就是《升仙太子碑》。据说，武则天亲自撰文书写，薛稷任检校勒碑使，并在碑上题写大臣姓名，钟绍京呢，题写的是诸王的芳名。

两位楷书高手，在这块碑上相遇了。只可惜，薛稷的题字至今仍在，但钟绍京的题字因为宫廷内斗的原因，不久就被凿掉了。

宰相斗宰相

虽然不在同一条起跑线，但该撞上的总会撞上。

薛稷凭着自己的人脉和能力，在武则天朝混得不错。更重要的是，他成了女皇儿子、相王李旦的好朋友，李旦一高兴，还把自己的女儿仙源县主嫁给了薛稷的儿子薛伯阳，两人成了儿女亲家。

现在你该知道，薛稷的好运要来了。因为不久之后，李旦成了唐睿宗，作为皇亲国戚，薛稷的官运能差吗？

钟绍京的好运，几乎是同时到来的。

钟绍京在凤阁深耕多年，稳扎稳打，唐中宗在位时，被提拔为官苑总监，负责处理宫廷事务。这个职务有点类似于物业总监，没什么太大权力，但是官中扫地的、做饭的、浇园子的，全归他管。

则天女皇死后，中宗李显无能，被野心膨胀的韦皇后毒死。如果不出意外，韦皇后极有可能成为第二个武则天。

可是，有两个人不甘心韦后当权，活生生搞出了意外。这两个人，一个是李旦的妹妹太平公主，一个是李旦的儿子临淄王李隆基，两人决心誓死一搏，要把韦皇后灭掉。

宫廷之争，定要解决在宫廷之内。所以，活该钟绍京走运，这个管物业的家伙，一方面偷偷放进了李隆基的兵将，一方面把扫地大妈武



薛稷信行禅师碑



钟绍京灵飞经墨迹

装起来，将韦后一伙统统消灭。

随后，李旦顺利成章地当了皇帝。

钟绍京作为大功臣，第一时间被提拔为中书侍郎。

薛稷作为皇亲国戚，第二时间被提拔为中书侍郎。

中书侍郎是什么官儿？宰相。

两个写楷书的顶尖高手成为同事，大家没事聊聊书法，那该多美好啊！

只可惜，他们此刻想到的只有权力。

两个宰相争权，就如二虎相

争，必有一伤。

转过年来，钟绍京再进一步，成了中书令，也就是首席宰相。

首席宰相的权力更大，也更危险。钟绍京为人直爽，肆意赏罚。可这一下，得罪人了。你罚得凶，受罚的人恨你；你赏得狠，没赏的人恨你。

于是，薛稷找皇上说了一些悄悄话。

皇上很实在，跟钟绍京说，薛稷说了，你这样当宰相是不行的……于是钟绍京被逐出京都，去了偏远的四川。

这样，朝廷里只剩一个写楷书的了。虽然没当成首席宰相，但薛稷此后被封晋国公，赐实封三百户，加赠太子少保，没事又常被召进宫参政，可谓位极人臣了。

站队决定命运

仕途一时荣，这话真不假。

很多时候，权力越大，知道得越多，倒霉得越快。

睿宗李旦，是被太平公主和李隆基联手推上帝位的。他虽然比哥哥李显强一点，但也强不到哪儿去。

所以睿宗在位几年，太平公主和李隆基就较劲了几年。而且越斗越凶，越斗越狠。

睿宗见势不好，赶忙让位李隆基，自己当了太上皇。太平公主觉得，这应该是当女皇的最后机会了。于是她笼络一帮文武大臣，准备联手把李隆基干掉。其中有个女人，就是薛稷。

可没等太平公主动手，李隆基先发制人，将反贼一个个消灭了。太平公主被赐死家中，薛稷被赐死狱中，这一年，他65岁。

薛稷之所以被赐死，原因是知情不报。尽管给了个全尸，但还是要死的。他的死告诉我们一个道理：如果想活命，要么不知道，要么就举报，站错队不行，该站队的时候不站队也不行。

这些事发生的时候，钟绍京还在外漂泊。他虽然是皇上的人，玄

宗李隆基即位就召回重用，但是宰相姚崇不喜欢他，玄宗权衡再三，还是将他逐出了京城。

再次回到长安，已经是开元十五年的事情了。

此时的钟绍京已经老迈，早已写不动小楷。跪在殿上，钟绍京有一场深情告白：皇上你不记得当年的事情了吗？怎么忍心把我抛弃在外？当年立功的老臣都死光了，只剩下我一个，你就不可怜可怜我吗？

这段话的原文，在《旧唐书》里可以找到。钟绍京哭得实在太可怜，让玄宗动了恻隐之心。毕竟当年，如果没有钟绍京的帮助，可能就没有自己的今天。于是，他心怀歉疚，当日就给了钟绍京新的职位和待遇，此后钟绍京便在长安城养老，以80多岁高龄善终。

人在官场混，一定要站队。但薛稷和钟绍京的经历告诉我们，站队不仅需要勇气，更需要运气。

历史无情，书法史有情

我们常说，书法史是无情的，千年过后，能有几人留下？

可薛稷留下了，钟绍京也留下了。

他们都是难得的书法天才。

历史对他们的无情，书法史给了应有的补偿。

张怀瓘评价薛稷：“书学褚公，尤尚绮丽媚好，肤肉得师之半，可谓河南公之高足，甚为时所珍尚。”

薛稷把褚遂良的“皮肉”削去一半，便成了薛体；宋徽宗赵佶把薛稷的“皮肉”全削去，便成了瘦金体。

说起来容易，但做起来，哪有这么简单。没有深厚的文化积淀、高度的艺术敏感，你的“体”怎么可能出现？

钟绍京的书法名重一时，虽真迹传世极少，但元朝出了个赵孟頫，人们都认为他继承了钟绍京的衣钵。

在古人的论断中，薛稷和钟绍京的书法均入能品。薛稷的代表作是《信行禅师碑》，钟绍京的代表作是《灵飞经》。而他们最精彩的“作品”，一个是赵佶，一个是赵孟頫。

读完薛稷和钟绍京的故事，我们不得不发出这样的感慨：宦海沉浮不过数十载，何如今垂书史千年流芳！

编辑：马纯潇 组版：颜莉

●程智博遗失山东大学学生证，证号(学号)：202100020030，声明作废。

●邢静文遗失医师资格证书，证书编码：201837110370125198909160042，声明作废。

●鲁枣庄货1539船舶营业运输证编号鲁SJ(2023)110149丢失，声明作废。

●济南鹏宇装饰工程有限公司公章(编号3701057286719)不慎丢失，声明原章作废。

●声明遗失我单位法人章(3702150053215)一枚，声明作废。青岛蓝色阳光环保科技有限公司。

●济南品聚文化创意发展有限公司财务专用章(编号3701207730615)不慎丢失，声明原章作废。

【本栏目友情提示】
本栏目内容仅为持证人员提交的单方形式发布，不作为最终有效依据和法律认定，不作为相关责任的依据，以行政职能部门对其最终业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。

●济南市历城区仲宫镇南杨家庄154号李宗玉中华人民共和国集体土地使用证号：历城集用(2013)第1012310153号丢失，声明作废。

●仲宫二仙村管文会集体土地使用证号：历城集用(2013)第1012550894号丢失，声明作废。

●仲宫镇门牙庄村高连新农村宅基地证历城集用(93)第1653675号丢失，声明作废。

●仲宫镇郑家村吴承敬农村宅基地证历城集用(2013)第1012050072号丢失，声明作废。

●仲宫门牙庄村张召华集体土地使用证号：历城集用(2013)第1012140645号丢失，声明作废。

告 声 明
省级媒体 天天发布
服务监督：0531-88778968
【山东各地】 证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等

●本人侯维娜，身份证号370102195806012540在恭德陵园购买墓位，神秀区世尊园，编号092006016，因个人保管不善造成《公墓安葬证》遗失，特此声明。

●吕学果身份证号(370121197504285138)遗失坐落于济南市历城区柳埠镇西山村的集体土地使用证号：历城集用(2013)第1032730192号，声明作废。

通 告
侯善奎(身份证号：37290119920716****)：由于你长期旷工，公司多次联系未果，已严重违反公司规章制度。根据《劳动法》、企业规章制度及双方签订的劳动合同约定，决定自2025年4月1日起与你解除劳动关系。请自通告刊登之日起30日内回公司办理相关手续。逾期不办，责任自负。特此通告。

山东建工城市发展有限公司
2025年4月1日

●山东北洋文化传媒有限公司财务专用章(编号3701207640765)不慎丢失，声明原章作废。

●胡锡仙丢失绿地北展济南置业有限公司于2021年6月12日开具的号码为2103587，金额是410420元和2021年11月4日开具的号码为2128043，金额是940000元，购买的绿地国博城C7地块5-1-402室房款收据2张，声明该集体土地使用证作废。

●田洪亮(身份证号：370112198012185112)丢失济南市历城区柳埠镇南田庄村集体土地使用证，历城集用(2013)第1032160171号，声明作废。

●赵滇宝因保管不善，将历城集用(2013)第1112180030号中华人民共和国集体土地使用证遗失(灭失)，现声明该集体土地使用证作废。

青岛实华原油码头有限公司黄岛港区库区及码头货种调整项目环境影响报告书公示信息，根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令(2018)4号)要求，建设项目建设环境影响报告书征求意见稿形成后，应当组织公示，征求与该项目建设环境影响相关的公众意见。公开信息如下：(一)征求意见稿全文获取方式和途径：电子版报告书网址：<http://www.qdport.com/#/detail?type=zh&id=5720>纸质报告书查阅：在公示时限内，公众可联系查阅纸质报告书地址：青岛市黄岛区黄岛港区油港三路1号。联系人：孙工 0532-55725115(二)征求意见稿的公众意见表填写途径：公众意见表填写途径：<http://www.mee.gov.cn/xggk/2018/xggk/xggk01/201810/2018102466529.html>公众若对该项目持有异议，请在10个工作日内与建设单位联系，填写公众意见表，个人须署真实姓名，单位须加盖公章。